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ПРАКТИКА НАПОЛНЕНИЯ УЧЕБНЫХ КУРСОВ 
В ЕЛЕМЕНТАРНЫХ ШКОЛАХ ВЕЛИКОБРИТАНИИ 

В ХІХ СТ.
Мокроменко Е.В.

В статье проанализированы цель, содержание, особенности форм 
и методов элементарного образования в Великобритании ХІХ в. 
Установлены факторы, которые влияли на определение и динамику 
развития данных категорий.

Ключевые слова: цель, содержание, формы и методы, элементар-
ное образование, развитие, Великобритания.

THE PRACTICAL IMPLEMENTATION OF COURSES 
AT THE ELEMENTARY SCHOOLS IN GREAT BRITAIN 

IN THE 19TH CENTURY
Mokromenko O.V.

The article analyzes goal, curriculum and teaching methods and ways 
peculiarities in the elementary education of Great Britain in the 19th century. 
The factors effected on determination and development dynamics of the 
given categories have been defi ned.

Key words: goal, curriculum, teaching methods and ways, elementary 
education, development, Great Britain.

Постановка проблеми. Актуальність дослідження зумовлена су-
часними вимогами якісного реформування освіти. Широке коло іні-
ціаторів та учасників освітніх реформ мають свої уявлення про цілі 
та зміст освіти, шляхи їх здійснення. Ретельний та критичний аналіз, 
глибоке осмислення та конструктивні запозичення здобутків Великої 
Британії у сфері освіти сприятиме ефективній інтеграції національної 
системи освіти України в європейський освітній простір.

Аналіз актуальних досліджень. Історіографія педагогічних дже-
рел, присвячених розвитку системи елементарної освіти у Великій 
Британії ХІХ ст., дає підстави для висновку, щодо ґрунтовного вивчен-
ня указаної проблеми британськими та світовими вченими.
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Мета статті – проаналізувати мету, зміст, форми і методи навчан-
ня в школах елементарної освіти у Великій Британії ХІХ ст. 

Виклад основного матеріалу. Опрацювання матеріалів з теми 
дослідження свідчить про те, що на практику наповнення навчальних 
курсів у закладах елементарної освіти впливала соціальна структура 
населення, суспільно-економічні та політичні процеси, що відбували-
ся у Великій Британії у досліджуваний період [7; 12; 13].

Установлено, що релігійні чинники мали найбільший вплив у фі-
нансуванні відкриття і утримання елементарних шкіл, реформуванні 
змісту елементарного навчання, визначенні особливостей форм і ме-
тодів виховання учнів [2; 16].

Виявлено, що нормативна база впливала на визначення і динамі-
ку розвитку мети, змісту, форм і методів навчання в різних типах шкіл 
елементарної освіти у Великій Британії у ХІХ ст. 

У дослідженні визначено також особливості змісту елементарної 
освіти на кожному з обґрунтованих етапів. Зокрема: 

 Перший етап (1808 – 1833 рр.), пов’язаний із розробкою 
організаційно-педагогічних засад елементарної освіти, характеризував-
ся релігійним спрямуванням мети й змісту навчання в закладах елемен-
тарної освіти. Доведено, що в цей час держава не проявляла ініціативи 
щодо відкриття закладів елементарної освіти. Такі школи засновува-
лися й діяли за сприяння Національної й Британської освітніх громад, 
приватної ініціативи промисловців і власників фабрик [8, с. 650]. 

Установлено у ході дослідження, що важливою складовою прак-
тики наповнення навчальних курсів закладів елементарної освіти було 
засвоєння релігійних традицій, історії та церковної догматики різних 
релігійних сект. 

Письмо і арифметика викладалися як обов’язкові предмети у бри-
танських школах, другорядними уважалися у національних школах 
(після читання і тлумачення релігійних текстів) та викладалися несис-
тематично в інших типах шкіл по всій країні [10, с. 186].

 В історичній проекції позитивно може бути оцінений той факт, 
що зміст навчання в цих типах шкіл мав, з одного боку, релігійне, а з 
іншого, – виробниче спрямування. Орієнтація на формування вироб-
ничих навичок (уміння ткати, в’язати, плести із соломи, ремонтувати 
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взуття, вести сільське господарство, займатися садівництвом) забез-
печувала молодій людині можливість самостійного життя в подаль-
шому [5; 6; 18].

Мета елементарної освіти полягала в релігійному вихованні й фор-
муванні початкових навичок грамотності. Основними завданнями цієї 
освіти були: систематичне релігійне виховання, створення умов для 
освоєння елементів ремесел, формування практичних умінь читання, 
письма, лічби. Навчання реалізувалося в таких формах: система учнів-
ства на виробництві, моніторна система. На першому етапі переважа-
ли практичні, наочні методи навчання [1].

На першому етапі необов’язкова елементарна освіта внормовува-
лася фабричним законодавством, яке обмежувало використання дитячої 
праці на фабриках і таким чином вивільняло час для навчання дітей 
віком до 13 років. 

Спрямованість елементарної освіти на релігійне виховання 
відзначалася у звітах спеціальних королівських комісій за результатами 
дослідження досвіду організації шкільництва в Англії, Уельсі та 
Шотландії, в законодавчих актах і біллях, проектах організації народної 
освіти, що обговорювалися в парламенті [14].

Другий етап (1834 – 1857 рр.) позначений розвитком теоретичних 
ідей елементарної освіти. У цей час відкривалися нові види елементар-
них шкіл, що характеризувалися профільним спрямуванням організації 
та змісту навчання. На цьому етапі державна підтримка виявлялася 
у виділенні грантів на будівництво шкільних приміщень, житла для 
вчителів, відкритті коледжів для підготовки педагогічних кадрів. 
У визначенні мети, завдань, змісту й методів елементарної освіти 
ініціатива належала приватним особам – організаторам елементарних 
шкіл при заводах, фабриках і сільських фермах, що зумовило 
спрямування мети на формування початкових професійних знань 
і вмінь. У формах і методах переважали практичні заняття в 
професійному середовищі. Позитив-ними надбаннями другого етапу 
визнано: поширення моніторної системи елементарного навчання; 
виділення сталої кількості годин на основні уроки читання, письма, 
арифметики; уведення до групи дисциплін, що забезпечували початкове 
професійне навчання, вивчення сучасних іноземних мов [6; 11].
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Найхарактернішою ознакою цього етапу варто відзначити звернен-
ня уряду до проблем елементарної освіти через надання дотацій шко-
лам, формування мережі педагогічних коледжів, заснування Комітету з 
питань освіти, введення інспектування шкіл, фактичну заборону праці 
дітей до 9 років на всіх підприємствах країни [14].

Третій етап (1858 – 1902 рр.) вирізняється систематизацією й 
роз-вит-ком елементарної освіти відповідно до вимог промислово-
виробничої галузі. Він характеризувався впровадженням щорічних 
державних субсидій (дотацій) на утримання єдиної мережі елементар-
них шкіл, виділенням державних грантів школам, що пропонують 
вивчення природознавства, фізики, хімії, механіки, мистецтва. Мета 
навчання в елементарних школах полягала в забезпеченні опанування 
учнями основами мовної й числової грамотності. До змісту навчання 
введено обов’язкове читання, письмо англійською, арифметика. Форми 
й методи навчання суттєво не відрізнялися від попереднього етапу [3, 
с. 75].

У дослідження виявлено, що на третьому етапі шкільними 
комітетами і комісіями за погодженням міністерства народної 
освіти було визначено загальну спрямованість навчальних курсів 
елементарних шкіл: трудове виховання і навчання читання, письма, 
навичок усної лічби у школах для малолітніх дітей (вік 3 – 7 років); 
поєднання загального характеру предметних уроків читання, письма, 
арифметики, малювання, шиття (для дівчат) з вивченням однієї чи 
кількох наук: англійської літератури, географії, природознавства, історії, 
опануванням одного з предметів: алгебри, геометрії, механіки, фізики, 
хімії, фізіології, гігієни, основ землеробства, бухгалтерії, стенографії, 
французької чи німецької мов. Це було основною умовою отримання 
елементарними школами (для дітей віком 7 – 14 років) більшої суми 
грошової субсидії [4, с. 287].

Зміни в університетських програмах, наукові відкриття, поступо-
вий відхід від теології, зріст державної підтримки, перехід до світської 
освіти – ці та інші причини зумовлювали поширення у навчальних 
програмах шкіл природничого, історичного і математичного циклу 
[17, с. 201].
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Поряд з позитивною оцінкою зрушень у формуванні змісту елемен-
тарної освіти у ході дослідження виявлено такі недоліки: уведення у 
програму англійської мови призвело до заборони вивчення національ-
них мов у школах Ірландії, Шотландії та Уельсу. Наведемо приклад. За 
результатами перепису населення 1891 р. 54 % корінного населення 
Уельсу володіли розмовною національною мовою, 69% – англійською. 
За 10 років (1870 – 1880 рр.) розмовна англійська мова поступово ви-
тіснила національну розмовну національну мову. Доцільність вивчен-
ня англійської мови усвідомлювалася батьками як умова подальшого 
навчання та працевлаштування дітей [9; 15].

 З 1870 р. було заборонено обов’язкове релігійне виховання у дусі 
будь-якого віросповідання чи сектантства. Але релігійне вихован-
ня здійснювалося під час викладання Закону Божого та проведення 
церковних обрядів (час на початку або наприкінці навчального дня). 
Учень за бажанням батьків міг бути звільнений від відвідування та-
ких занять і церемоній лише на третьому етапі розвитку досліджува-
ної ідеї [17, с. 158].

Вивчення матеріалів з теми дослідження доводить, що на всій те-
риторії Великої Британії на третьому етапі набули поширення такі рів-
ні у викладанні предметів в елементарних школах: 

1 – елементарні школи для неповнолітніх дітей у віці від 3 до 
7 років, де зміст спрямовувався на моральне, релігійне і трудове ви-
ховання; 

2 – початкові школи нижчого рівня для дітей у віці 7 – 14 років, де 
у змісті наголос робився на вивчення письма і арифметики;

3 – вищі народні школи, де діти – вихідці з неаристократичних сі-
мей мали змогу отримати елементарну базову освіту, що документаль-
но стала визнаватися у Великій Британії лише з 1907 р. [11].

Доведено, що упровадження нової системи субсидій відповідно до 
результатів навчання та головні положення законодавчого акту 1870 р. 
відіграли вирішальну роль у реформуванні змісту елементарного на-
вчання на визначеному етапі.

Установлено, що головним досягненням впровадження законо-
давчих актів про освіту третього етапу є заснування повної і віднос-
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но завершеної системи загальної і безкоштовної елементарної освіти 
у Великій Британії [14].

Висновки і перспективи подальших досліджень. Здійснено ана-
ліз змісту, методів і форм навчання в елементарних школах у Великій 
Британії у ХІХ ст., зокрема визначено, що зміст елементарної освіти 
утворювали основні (письмо, читання, арифметика, Закон Божий, ре-
месла) та другорядні (природничий цикл) дисципліни. На перших двох 
етапах не було єдиних навчальних програм. На третьому етапі зміст 
елементарної освіти мав практичну спрямованість у вивченні мови. 
В елементарних школах було передбачено поєднання трудового вихо-
вання й навчання, читання, письма, формування практичних навичок 
усної лічби. Формами елементарного навчання були моніторна систе-
ма, фронтальна, бригадна, індивідуальна, парна робота. Навчально-
пізнавальна діяльність за джерелами здобуття знань забезпечувалася 
такими методами, як: словесні (катехізична бесіда); практичні (усні й 
письмові тренувальні вправи за зразком), технічні (шиття) вправи, на-
очні (таблиці, ілюстровані посібники з навчальних предметів). 
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